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Uniunea Europeană înseamnă azi mai puţine frontiere,
mai multe oportunităti, o Europă mai curată, studii în străi-
nătate, egalitate de şanse, libertate, securitate şi justiţie
socială...

Instituţia Prefectului – judeţul Suceava a organizat o serie
de manifestări specifice pentru a marca Ziua Europei.

În data de 6 mai 2010 s-a  desfăşurat în sala Ciprian
Porumbescu, din Palatul Administrativ, masa rotundă „România
Europeană”. La acestă întâlnire au participat subprefectul judeţului,
d-na Angela Zarojanu, reprezentaţi ai serviciilor publice deconcentrate,
ai societăţii civile, precum şi mass-media locală. În cadrul seminarului
au fost abordate teme de interes european, cum ar fi: Regionalizarea
şi procesul descentralizării în Uniunea Europeană; Aderarea la

CUPRINS:

•    Ziua Europei
•  Combaterea efectelor crizei econo-mice
şi stimularea mediului de afaceri în judeţul
Suceava
•   Investeşte  în oameni!
•   Autoritatea publică alături de socie-tatea
civilă
•   TAIEX
•   15 MAI - ZIUA FAMILIEI
• Proiectele de calitate în mediul rural din
judeţul Suceava
•    NOUTĂŢI LEGISLATIVE. Securi-
tatea prelucrării datelor cu caracter personal
•   Instituţia Prefectului - Judeţul Suceava
 – un sprijin pentru APL-uri în accesarea
fondurilor europene
•  Ridicarea standardelor serviciului public,
efect al modernizării administraţiei publice
•  Expoziţia „În ritmul epocii”. Viaţa Kazi-
mierei Iłłakowiczówna.
•  Sănătatea înainte de toate!
•  Incluziunea pe piaţa muncii a persoa-nelor
cu dizabilităţi
•   ECO-Transparenţa
• Romii în Europa
•  20 de ani de la reactivarea Uniunii
Polonezilor din România
• Al XXI-lea Festival Folcloric Internaţional
„Întâlniri Bucovinene”



Spaţiul Schengen şi beneficiile aduse cetăţenilor;
Studiul UE în şcoli prin curriculum la decizia şcolii;
Oportunitati de  finantare prin fondurile europene -
Proiectul INNOVATOUR al Universităţii „Ştefan cel
Mare” Suceava, etc.

O altă acţiune dedicată Zilei Europei a vizat
promovarea valorilor europene în rândul copiilor. În acest
sens, ziua de 6 mai a fost declarată „Ziua Porţilor
Deschise” la Instituţia Prefectului – Judeţul Suceava. Un
număr de peste 60 de copii (şcolari şi preşcolari), au vizitat
Palatul Administrativ însoţiţi de dascăli şi angajaţi ai
prefecturii. Micii vizitatori au dorit să marcheze acest

eveniment prin realizarea unor desene cu teme europene,
lucrări care au fost expuse în holul instituţiei.

Seria de manifestări dedicate Zilei Europei a continuat
cu un concert de muzică clasică susţinut de către elevii
Colegiului de Artă „Ciprian Porumbescu” din Municipiul
Suceava.

În data de 9 mai 2010, sub sloganul „ Suceava spaţiu
european”, Centrul Regional pentru Organizaţii Negu-
vernamentale Suceava (CENRES) în parteneriat cu
Instituţia Prefectului - judeţul Suceava, Asociaţia Regio-
nală de Educare a Adulţilor Suceava (AREAS), Direcţia
pentru Tineret a Judeţului Suceava şi Şcoala de Artă “Ion
Irimescu” Suceava, a organizat un workshop de peisaj, în
Parcul Dendrologic Şipote, sub îndrumarea artistului plastic
Mihai Pânzaru PIM, în care un grup de copii de la Centrul
de Plasament „Speranţa”, Şcoala de Arte „Ion Irimescu”,
Liceul cu Program Sportiv au realizat peisaje decorative
cuprinzând simboluri europene. Aceste desene au fost
expuse la sediul Instituţiei Prefectului – Judeţul Suceava
din incinta Iulius Mall Suceava.
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Combaterea efectelor crizei economice
şi stimularea mediului de afaceri în judeţul Suceava



Ministerul Economiei, Comerţului şi Mediului de
Afaceri şi-a propus un program de întâlniri cu
reprezentanţii mediului de afaceri din regiunea Nord-Est
pentru promovarea exportului de produse şi servicii, pre-
cum şi identificarea obstacolelor care apar în pătrunderea
firmelor româneşti pe pieţele externe. În acest sens,
Instituţia Prefectului –Jjudeţul Suceava, în parteneriat cu
Camera de Comerţ, Industrie şi Agricultură Suceava a orga-
nizat acest demers ministerial prin invitarea reprezen-
tanţilor mediului de afaceri din judeţul nostru şi din regiune.
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În data de 18.05.2010, în Sala Ştefan cel Mare din
cadrul Palatului Administrativ, alături de secretarul de stat,
doamna Maria Pârcălăbescu, coordonatoarea domeniului
de comerţ exterior, prefectul judeţului Suceava, domnul
Sorin Arcadie Popescu, subprefecţii judeţului Suceava,
doamna Angela Zarojanu şi domnul Ionuţ Radu Creţuleac,
prefectul judeţului Botoşani, domnul Cristian Constantin
Roman, prezenţi în sală au fost oameni de afaceri şi repre-
zentanţi ai firmelor economice din judeţul Suceava.

Temele abordate în cadrul întâlnirii au avut un im-
pact deosebit asupra auditoriului care a manifestat un
feedback pozitiv, angajându-se în discuţii ce au condus la
unele soluţii în dezvoltarea mediului de afaceri pe plan
judeţean. În contextul actual, grav afectat de recesiunea
economică globală, prezentarea sistemului de sprijinire

şi promovare a exporturilor prin fondurile alocate de la
bugetul de stat pentru susţinerea acestora, inclusiv prin
participarea la târguri internaţionale şi misiuni economice
externe, exprimă preocuparea Guvernului României pentru
depăşirea situaţiei cu care se confruntă unele firme româ-
neşti. De asemenea, întâlnirea a mai avut în vedere prezen-
tarea Programului de promovare a exporturilor de produse
şi servicii, identificându-se problemele cu care se confruntă
firmele autohtone pentru accesul pe pieţele externe.

Disponibilitatea pe care au arătat-o, în cadrul acestei
întâlniri, oficialităţile delegate din partea Ministerul Eco-
nomiei, Comerţului şi Mediului de Afaceri a demonstrat
faptul că judeţul Suceava are un potenţial deosebit în ceea
ce priveşte mediul de afaceri, existând capabilitatea unei
dezvoltări economice sustenabile şi puternice.
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În data de 26 martie 2010, Parteneriatul Judeţean
pentru Ocuparea Forţei de Muncă şi Incluziune Socială
Suceava s-a întâlnit pentru a doua oară anul acesta într-o
şedinţă de lucru, în care s-a accentuat importanţă
procesului de activare şi transformare a demersului
instituţional judeţean într-o structură funcţională a Pactului
Teritorial pentru Ocupare şi Incluziune Socială în Regiunea
Nord Est. În acest sens s-a revizuit Regulamentul de Orga-
nizare şi Funcţionare al Parteneriatului Judeţean Suceava
şi s-au constituit grupurile de lucru pe ariile de intervenţie.

De asemenea au fost prezentate activităţile noilor
membri ce şi-au manifestat dorinţă să adere şi să se implice
în structura parteneriatului. Pentru a se atinge toate ariile
de intervenţie inerente demersului nostru comun, noii
membri provin atât din cadrul societăţii civile (Asociaţia
Regională pentru Educarea Adulţilor Suceava şi Societatea
Filantropică „Diana” Rădăuţi), precum şi din cel institu-
ţional, precum doamna Marcela Prelipcean, preşedinta
Comisiei Judeţene în domeniul egalităţii de şanse între
femei şi bărbaţi Suceava. Noii membri ai Parte-neriatului
Judeţean pentru Ocuparea Forţei de Muncă şi Incluziune
Socială Suceava au demonstrat că dispun de capacitatea
de a răspunde cerinţelor privind elaborarea şi implemen-

Investeşte în oameni!
tarea politicii din domeniul ocuparii forţei de muncă la nivel
judeţean.

Preşedintele Sindicatului Prometeu, dl. Iordănel
Secrieru, a prezentat partenerilor un nou proiect ce se
implementează la nivelul judeţului nostru: „Iniţiativa
partenerilor Sociali din Regiunea Nord Est – Dialogul so-
cial în Regiunea Nord Est” – Axa prioritară 3. „Creşterea
adaptabilităţii lucrătorilor şi a întreprinderilor”,  Domeniul
Major de Intervenţie 3.3. „Dezvoltarea parteneriatelor
şi încurajarea iniţiativelor partenerilor sociali şi societăţii
civile.

Şedinţa a fost condusă de doamna Angela Zarojanu,
subprefectul judeţului Suceava, preşedinta Parteneriatului
Judeţean pentru Ocupare şi Incluziune Socială Suceava.
S-au făcut câteva propuneri de modificare a Regulamen-
tului de Organizare şi Funcţionare al Parteneriatului Jude-
ţean pentru Ocupare şi Incluziune Socială Suceava. S-a
aprobat în unanimitate primirea noilor membri în cadrul
Parteneriatului Judeţean şi s-a făcut propunerea ca la
fiecare şedinţă să se prezinte un proiect ce se derulează
prin POS DRU, ca exemplu de bună practică.

Întâlniri similare au avut loc şi în cadrul celorlalte
cinci parteneriatelor judeţene din Regiunea Nord Est
(Bacău, Botoşani, Iaşi, Vaslui, Neamţ).

În cadrul proiectului „Secretariatul Tehnic Perma-
nent al Pactului Teritorial pentru Ocupare şi Incluziune
Socială Regiunea Nord-Est 2008-2011 (STP NE)”, imple-
mentat de Fundaţia Academică „Petre Andrei” Iaşi, în data
de 28 aprilie 2010, s-a desfăşurat workshop-ul „Dinamica
relaţiei dintre autorităţile locale şi sectorul nonprofit”.

În cadrul acestui eveniment, s-a pus accentul pe ideea
de parteneriat între autorităţile publice şi organizaţiile sec-
torului nonprofit în derularea de proiecte pentru dezvol-
tarea comunităţilor în care trăim. În acest sens, s-au putut
identifica experienţele pozitive şi negative care s-au acu-
mulat, de-a lungul anilor, în relaţia dintre cele două părţi.
Ca un excurs de la tema principală a întâlnirii s-a con-
statat că există multe situaţii în care autorităţile publice
privesc cu neîncredere sectorul non-guvernamental, în timp
ce ONG-urile acuză lipsa de transparenţă şi deschidere
a acestora. Organizaţiile neguvernamentale din judeţul
nostru desfăşoară o prodigioasă activitate alături de Insti-
tuţia Prefectului – judeţul Suceava. Astfel, de-a lungul
timpului, s-au eliminat barierele de comunicare, tributare
cândva unei mentalităţi vetuste, creându-se o relaţie de
colaborare şi susţinere reciprocă, care s-a materializat în
parteneriate şi colaborări.

Autoritatea publică alături de societatea civilă
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La workshop, din partea Instituţiei Pre-
fectului – judeţul Suceava, a participat domnul
Antoniu Alexandru Flandorfer, responsabilul cu
atribuţii referitoare la relaţia dintre Instituţia
Prefectului – judeţul Suceava cu structurile
societăţii civile. În cadrul acestui eveniment, inclus
în calendarul Anului Jubiliar al Universităţii „Petre
Andrei” din Iaşi, instituţia noastră a fost evideţiată
ca un exemplu de bună practică în ceea ce prveşte
relaţia susţinută pe care o întreţine cu sectorul
nonguvernamental.

Asistenţa Tehnică a Comisiei Europene şi Instru-
mentul de Schimb de Informaţii (TAIEX) al Direcţiei
Generale Extindere (Directorate-General Enlargement)
a organizat de două ori la Iaşi şi o dată la Piatra Neamţ
workshop-uri în beneficiul autorităţilor locale, regionale
şi a comunităţii de afaceri din judeţele regiunii Nord-Est.

La primul seminar cu tema „Proiecte pe Fondul So-
cial European în România”, din perioada 27-28 Ianuarie
2010, s-au prezentat principalele tehnici şi detalii ce trebuie
luate în considerare la scrierea şi depunerea proiectelor
de succes pe programele Uniunii Europene pentru
Dezvoltarea Resurselor Umane.

În perioada 3-4 Iunie 2010, a avut loc workshop-ul
cu tema „Incluziunea Socială şi Combaterea Sărăciei în
Regiunea Nord-Est a României”, care a reprezentat o opor-
tunitate pentru participanţi de a înţelege modul în care se
aplică politicile de incluziune socială, principiile acestora,
rolul parteneriatelor locale în aplicarea strategiilor anti-
sărăcie, precum şi rolul promovării conceptelor de exclu-
ziune-incluziune socială în cadrul proceselor de dezvoltare
socială. De asemenea, au fost prezentate proiecte ca

TAIEX
modele de bună practică, ce oferă informaţii referitoare
la cele mai eficiente căi de diminuare a sărăciei şi
promovarea incluziunii sociale.

Ultimul seminar, ce a avut loc la Piatra Neamţ, în
perioada 31 mai-1 Iunie 2010, cu tema „Oportunităţi de
finanţare pentru combaterea sărăciei şi a excluziunii
sociale în România” s-a axat pe prezentarea acţiunilor şi
măsurilor de promovare a „Anului European pentru
Combaterea Sărăciei şi a Excluziunii Sociale”, în contextul
Politicilor de Incluziune Socială şi Protecţie Socială la nivel
naţional, accentuându-se importanţa oportunităţilor de
finanţare a pro-iectelor de incluziune socială, la nivel
european.

Toate aceste workshop-uri s-au bucurat de partici-
parea unor lectori străini, experţi TAIEX ai statelor
membre, precum şi de prezenţa lectorilor locali.

Din partea instituţiei noastre, la evenimente, au par-
ticipat subprefectul judeţului Suceava, doamna Angela
Zarojanu împreună cu specialiştii din cadrul Compar-
timentului afaceri europene şi relaţii internaţionale, precum
şi din cadrul Compartimentul relaţia cu autorităţile locale.

În anul 1993, Adunarea Generală a Naţiunilor Unite,
prin Rezoluţia nr. 47/237 din 20 septembrie 1993, a decis
ca în ziua de 15 Mai a fiecărui an să se sărbătorească
Ziua Internaţională a Familiei. De atunci, această zi este
marcată de mai multe ţări, fiecare având genericul propriu.
În acest an, Ziua Internaţională a Familiei a fost sărbătorită
sub egida „Impactul migraţiei familiei din întreaga lume”.
Începând cu anul 1994, Institutul Român pentru Drepturile
Omului (IRDO) a propus aceeaşi dată pentru sărbătorirea
„ Zilei familiei române”. Declararea Zilei Internaţionale a
Familiei a fost motivată de preocuparea comunităţii
mondiale asupra poziţiei şi importanţei familiei în viaţa
societăţii şi în educarea noii generaţii. Prin această
sărbătoare, comunitatea internaţională atrage atenţia asupra
problemelor stringente de ordin economic, moral şi social
cu care se confruntă familia.

Sărbătorirea acestei zile are mare importanţă pentru
întreaga comunitate internaţională, care acordă sprijin în

15 MAI - ZIUA FAMILIEI
mod continuu familiilor şi contribuie la îmbunătăţirea
cadrului legislativ şi social în vederea creşterii rolului
familiei în  viaţa socială.

În acest sens, Instituţia Prefectului-judeţul Suceava,
în cadrul şedinţei Comisiei Judeţene pentru Egalitatea de
Şanse între Femei şi Bărbaţi Suceava (COJES ) a invitat
două familii, care au împlinit 55 de ani de căsătorie, precum
şi o familie formată de o lună.

În cadrul acestei şedinţe, a fost prezentat cazul dra-
matic al unei familii a cărui copil, în vârsta de 7 ani, diag-
nosticat cu tulburare de tip autist şi sindrom hiperchinetic
se află în imposibilitatea materială de a urma procedurile
specifice remedierii involutive a bolii. Pentru a veni în
sprijinirea acestei familii, subprefectul judeţului Suceava,
doamna Angela Zarojanu a lansat o campanie de
întrajutorare destinată susţinerii familiei greu încercate,
contribuind în acest sens toţi angajaţii instituţiei.
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Ca urmare a interesului manifestat de către Instituţia
Prefectului – judeţul Suceava a organizării unei sesiuni de
instruire „Calitate în scrierea propunerilor de proiecte
FSE”, derulată prin intermediul Secretariatului Tehnic
Permanent pentru Ocuparea Forţei de Muncă şi Incluziune
Socială Nord-Est şi a Asistenţei Tehnice (AT) AM POS
DRU s-a desfăşurat în municipiul Suceava, în perioada
3-4 mai 2010, training-ul „Instruire pentru potenţialii
beneficiari – Sprijin pentru elaborarea propunerilor de
proiecte de calitate”.

Instituţia Prefectului - judeţul Suceava este prima
instituţie de acest fel care, a solicitat un asemenea train-
ing pentru reprezentanţii primăriilor din mediul rural, în
vederea îmbunătăţirii condiţiilor de viaţa ale persoanelor

Proiectele de calitate în mediul rural din judeţul Suceava
care locuiesc în mediul rural, prin rezolvarea problemelor
din domeniile incluziunii sociale şi ocupării forţei de muncă,
utilizând oportunitatea de a elabora şi implementa proiecte
în cadrul axelor prioritare ale Programului Operaţional
Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane.

De asemenea, Instituţia Prefectului - judeţul
Suceava rămâne, pentru moment, singura care beneficiază
de un astfel de training gratuit, oferit special
reprezentanţilor primăriilor din mediul rural.

Pentru a se asigura buna organizare a cursului
precum şi calitatea actului de instruire Asistenţa Tehnică
(AT) AM POS DRU a impus un număr limitat de cursanţi.
Din totalul primăriilor din mediul rural de pe raza judeţului
nostru, un număr de 45 dintre acestea au răspuns invitaţiei
de participare la training.

În data de 10 mai 2010, au intrat în vigoare Instruc-
ţiunile nr. 27/2010 privind măsurile de natură organi-
zatorică şi tehnică pentru asigurarea securităţii
prelucrărilor de date cu caracter personal efectuate
de către structurile/unităţile Ministerului Administraţiei
şi Internelor, date în aplicarea Legii nr. 677/2001 pentru
protecţia persoanelor cu privire la prelucrarea datelor
cu caracter personal şi libera circulaţie a acestor date
După apariţia Legii nr. 677/2001 pentru protecţia
persoanelor cu privire la prelucrarea datelor cu
caracter personal şi libera circulaţie a acestor date
şi a celorlalte acte normative emise în aplicarea acesteia,
Instituţia Prefectului – judeţul Suceava (Prefectura
judeţului Suceava la acea dată), a fost înscrisă, în anul
2004, în registrul de evidenţă a operatorilor de date
cu caracter personal la nr. 1169, registru gestionat
de către instituţia Avocatul Poporului.

Având în vedere că în M.O. nr. 98/2010 au fost
publicate Instrucţiunile nr. 27/2010 privind măsurile
de natură organizatorică şi tehnică pentru asigurarea
securităţii prelucrărilor de date cu caracter personal
efectuate de către structurile/unităţile Ministerului
Administraţiei şi Internelor, am reanalizat necesitatea
notificării înregistrării ca operator de date cu carac-
ter personal pentru activităţile instituţiei cu excepţia
celor două servicii publice comunitare, analiză care
a inclus şi solicitarea unui punct de vedere din partea MAI
– Direcţia Schengen precum şi de la Autoritatea
Naţională de Supraveghere a Prelucrării Datelor cu
Caracter Personal.

Prin Ordinul nr 239/2010, s-a constituit structura
responsabilă cu protecţia datelor cu caracter per-
sonal la nivelul Instituţiei Prefectului – judeţul
Suceava care, după identificarea activităţilor pentru

NOUTĂŢI LEGISLATIVE
Securitatea prelucrãrii datelor cu caracter personal

care este necesar a se notifica Autoritatea în vede-
rea obţinerii codurilor de operator (cod separat pe
fie-care activitate),  va elabora procedurile proprii,
care vor fi înaintate spre avizare Oficiului Respon-
sabilului cu Protecţia Datelor Personale şi apoi Pre-
fectului judeţului Suceava, pentru aprobare.

Se vor actualiza fisele postului pentru aceste
persoane, unde vor fi trecute responsabilităţile ce
le revin.

Înfrăţirea instituţională
finanţată de Uniunea Europeană

Guvernul României, în data de 16 iunie 2010, a adop-
tat Ordonanţa de Urgenţă nr. 52 pentru modificarea Ordo-
nanţei de Urgenţă a Guvernului nr. 196/2008 privind înfiin-
ţarea activităţii de derulare şi gestionare a proiectelor de
înfrăţire instituţională finanţate de Uniunea Europeană,
pentru care România are calitate de donator de asistenţă
tehnică. Această măsură a Guvernului a venit ca urmare
a faptului că Autoritatea Naţională de Reglementare în
Domeniul Energiei a câştigat în anul 2008 un proiect în
Ucraina, pe care îl implementează în prezent, Unitatea
pentru Coordonarea şi Verificarea Achiziţiilor Publice din
Ministerul Finanţelor Publice a câştigat un proiect în anul
2009 în Republica Moldova, iar  Autoritatea Naţională
pentru Reglementarea şi Monitorizarea Achiziţiilor Publice
a câşti-gat un proiect în anul 2009 în Albania. Pentru ca
aceste proiecte, precum şi cele care urmează să fie
semnate şi implementate cu succes de către România
ca stat membru partener de twinning şi pentru a nu aduce
atingere imaginii României pe plan internaţional a fost
imperios necesară adoptarea acestei ordonanţe care
conferă ţării noastre calitatea de donator de asistenţă
tehnică, în acelaşi timp, onorând angajamentele deja
asumate la nivel internaţional, precum şi de a participa în
viitoare proiecte de înfrăţire instituţională.
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Necesitatea unei administraţii moderne la standarde
europene, se impune atât la nivelul cetăţeanului, cât şi la
nivelul instituţiilor care prestează servicii publice.

Cetăţenii au dreptul de a pretinde cele mai înalte
standarde de comportament şi competenţă profesională
din partea tuturor categoriilor de funcţionari, fie ei func-
ţionari publici sau personal contractual.

Realizarea unei reforme reale prin care administraţia
publică din ţara noastră să se caracterizeze prin profe-
sionalism, transparenţă, responsabilitate şi să se situeze
la nivelul standardelor europene reprezintă o prioritate la
nivel naţional.

Cadrul legal elaborat pentru sprijinirea implementării
procesului de reformă în administraţia publică, atât la nivel
central, cât şi la nivel local, a urmărit eficientizarea admi-
nistraţiei şi accelerării procesului de modernizare. Ca
urmare, la nivel naţional s-a constituit Reţeaua Naţională
de Modernizare (RNM), de a cărei coordonare se ocupă

Ridicarea standardelor serviciului public,
efect al modernizării administraţiei publice

Unitatea Centrală pentru Reforma Administraţiei Publice
(UCRAP), în calitate de structură coordonatoare.

În judeţul Suceava, prin Ordinul Prefectului nr. 224
din 26.05.2010 s-a reorganizat Grupul judeţean de
modernizare, grup din componenţa căruia fac parte, alături
de reprezentanţii instituţiei prefectului, consiliului judeţean,
serviciilor publice deconcentrate şi cei ai mediului aca-
demic, mediului de afaceri şi ai societăţii civile.

Coordonarea activităţii Grupului judeţean de moder-
nizare se realizează de către d-na subprefect Angela
Zarojanu.

Prima întâlnire a Grupului judeţean de modernizare
a avut loc în ziua de 30 iunie 2010, ocazie cu care au fost
prezentate şi dezbătute documentele care reprezintă
instrumentele dezvoltate în cadrul Proiectului PHARE
”Continuarea luptei împotriva corupţiei în administraţia
publică”, iniţiat de Ministerul Administraţiei şi Internelor.
Aceste documente se referă la un număr de 3 componente
dezvoltate în cadrul proiectului şi anume:„Îmbunătăţirea

 Instituţia Prefectului - Judeţul Suceava
 – un sprijin pentru APL-uri în accesarea fondurilor europene

Instituţia Prefectului – Judeţul Suceava manifestă
o preocupare permanentă pentru absorbţia fondurilor
europene post – aderare în judeţul Suceava, acordarea
de sprijin autorităţilor publice locale în vederea elaborării
şi implementării proiectelor.

Primăriile  mai multor comune de pe raza judeţului
Suceava, au adus la cunoştinţa instituţiei noastre faptul
că, au depus la Oficiul  Judeţean de Plăţi pentru Dezvoltare
Rurală şi Pescuit Suceava, în sesiunea iulie 2009, proiecte
integrate în cadrul  Măsurii 322 „Renovarea, dezvoltarea
satelor, îmbunătăţirea serviciilor de bază pentru
economia şi populaţia rurală şi punerea în  valoare
a moştenirii rurale” derulate prin Programul Naţional
pentru Dezvoltare Rurală  ( PNDR) .

Proiectele respective nu au fost selectate  pentru
finanţare, întrucât nu au întrunit punctajul minim necesar.
Un punctaj redus a fost acordat la criteriul de selecţie
S 2 - Gradul de Sărăcie, fiind stabilit  în funcţie de procen-
tul gradului de sărăcie  cu care este înregistrată localitatea
în Anexa 11 la Ghidul Solicitantului.

Stabilirea procentului gradului de sărăcie pentru
fiecare localitate, a fost realizat în conformitate cu Raportul
Comisiei Naţionale Antisărăcie, utilizând baza de date de
la Recensământul populaţiei şi locuinţelor din anul 2002,
care  nu mai corespunde cu datele actuale.

Pentru a veni în întâmpinarea  problemele ridicate
de primăriile  comunelor din judeţ, Comisia judeţeană privind

Incluziunea Socială a avut o întâlnire de lucru  în data de
27 mai 2010, la sediul Instituţiei Prefectului.

În urma analizării evoluţiei indicatorilor economici  pe
fiecare localitate în parte,  s-a constatat  că aceştia au
înregistrat  evoluţii negative pe parcursul perioadei 2002 -
2009 şi nu mai  reflectă situaţia reală de la această dată.
Întrucât acest indicator prevăzut în Anexa nr. 11 la Ghidul
Solicitantului,  în  baza căruia se stabileşte punctajul acordat
la evaluarea proiectelor, nu a mai fost actualizat cu datele
de la nivelul localităţilor, procentul înscris nu mai corespunde
cu indicatorii economici înregistraţi în rapoartele statistice
din perioada în care au fost depuse proiectele.

Ca urmare, Comisia judeţeană privind incluziunea
socială Suceava a adoptat o hotărâre pentru aprobarea
efectuării demersurilor către Comisia Naţională privind
Incluziunea Socială  în vederea  reactualizării indicatorilor
privind stabilirea gradului de sărăcie al localităţilor din
judeţul Suceava.

În conformitate cu deciziile luate în cadrul întâlnirii
am solicitat forurilor abilitate să procedeze la actualizarea
procentului gradului de sărăcie cu care sunt înregistrate
comunele  din judeţul Suceava în lista localităţilor din
regiunile cu grad ridicat de sărăcie prevăzut la Anexa 11
la Ghidul Solicitantului, astfel încât acest indicator să
reflecte situaţia din perioada în care se face evaluarea
proiectului.
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procedurilor administrative din perspectiva transpa-
renţei”, „ Simplificarea procedurilor administrative”
şi „ Mai buna protecţie a integrităţii publice în sectoa-
rele administraţiei publice mai vulnerabile la fenome-
nul de corupţie”.

Următoarele teme care se vor dezbate în trimestrele
III şi IV, conform calendarului stabilit se referă la:
- Metode şi instrumente moderne utilizate în adminis-

traţia publică din judeţul Suceava;
- Iniţiative şi exemple de bune practici ale membrilor
Grupului judeţean de modernizare; posibilităţi de diseminare
a informaţiilor şi rezultatelor înregistrate.

Efectul demersurilor întreprinse se va putea obţine
prin antrenarea activă la activităţile grupului, atât a fun-
cţionarilor din cadrul serviciilor publice deconcentrate, cât
şi a celor din cele 114 primării de pe teritoriul judeţului,
lucru care a debutat cu succes.

Expoziţia „În ritmul epocii”
Viaţa Kazimierei Iłłakowiczówna

„În perioada ce a urmat războiului, Ambasada Polo-
niei comuniste a ignorat în mod sistematic cererile trimise
regulat de la Cluj de poetă pentru a fi ajutată să revină în
ţară. Astăzi, după mai bine de 60 de ani, Ambasada
Republicii Polone îşi plăteşte datoria faţă de ea ...” – citim
pe una din prime-le planşe ale expoziţiei dedicate Kazi-
mierei Iłłakowiczówna, pregătită de Ambasada R.P. la
Bucureşti. Conce-perea şi supravegherea realizării ei sunt
opera lui Tomasz Ogiński. Figura Kazimierei
Iłłakowiczówna a fost prezentată cu totul neobişnuit, „în
rit-mul epocii” – cum fericit a fost intitu-lată. Neobişnuitul
destin al unei figuri originale – femeie, scriitoare,
traducătoare, funcţionar de stat – pe fondul interesanţilor
ani interbelici, ai perioadei războiului şi ai anilor comunismului
postbelic în Polonia. Pentru publicul român este, cu
siguranţă, un fragment din istoria Poloniei prezentat origi-
nal care are în vedere apropiatele relaţii polono-române
de atunci, fiind un prilej de a cunoaşte mai îndeaproape pe
Kazimiera Iłłakowiczówna căreia România şi locuitorii ei

au fost apropiaţi sufletului ei, „o scriitoare poloneză de uriaşă
forţă creatoare şi o mare prietenă a României” – cum scria
în „Curentul” din 1937, cu prilejul turneului de conferinţe
despre Polonia făcut de Iłłakowiczówna în România. Ata-
şamentul ei de România şi români s-a consolidat în timpul
celor 8 ani de refugiu petrecuţi în Cluj.

Expoziţia a fost găzduită de Complexul Muzeal
„Bucovina” Suceava a fost primul oraş în care a fost pre-
zentată, nu întâmplător ales. Aşa cum a spus, în timpul
vernisajului, Ambasadorul R.P. la Bucureşti Wojciech Zającz-
kowski: „Acest lucru are o însemnătate simbolică, pentru că
tocmai pământul bucovinean a fost primul care a primit în
1939 pe refugiaţii polonezi printre care s-a aflat şi Ka-zimiera
Iłłakowiczówna”.

Vernisajul a prilejuit şi o festivitate neobişnuită – cea
a înmânării medaliei Comisiei de Educaţie Naţională dom-
nului Gheorghe Flutur – preşedintele Consiliului Judeţean
Suceava ca „un semn de recunoaştere pentru crearea
condiţiilor favorabile de dezvoltare a minorităţii poloneze
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şi, totodată, un semn de apreciere pentru înţelegerea rolului
deosebit pe care îl deţine educaţia în viaţa unei societăţi”
– a spus, în motivarea acordării medaliei, Ambasadorul
Republicii Polonia în România Excelrnţa Sa Wojciech
Zajączkowski.

Ministerul Sănătăţii derulează în judeţul Suceava
proiectul „Creşterea accesului la servicii de prevenţie
medicală primară pentru copiii şi adolescenţii din România.
Alimentaţia sănătoasă şi activitatea fizică în rândul copiilor
şi adolescenţilor din România.”

Proiectul a fost definit ca o necesitate de a creşte
impactul politicilor de sănătate în domeniul prevenţiei
primare, de a defini şi implementa politici de prevenţie
primară bazate pe dovezi. Implementarea acestuia se va
desfăşura în perioada 01.09.2009 – 30.04.2011 şi include
o componentă de dezvoltare insitituţională prin facilitarea
de parteneriate interinstituţionale, dezvoltarea de planuri
de acţiune la nivel judeţean/ local în vederea promovării
adoptării de comportamente sănătoase – nutriţie şi acti-
vitate fizică, la copii şi adolescenţi.

Pentru atingerea, pe plan judeţean, a obiectivelor
acestui proiect, în data de 23.02.2010, în cadrul Instituţiei
Prefectului – judeţul Suceava, a fost organizată masa
rotundă „Parteneri pentru sănătate: cum să investim în
păstrarea sănătăţii populaţiei judeţului nostru.” Facilitatorul

Sănătatea înainte de toate!

regional al acestui proiect este domnişoara Mihaela Grosu,
preşedintele Societăţii Doamnelor Bucovinene Suceava.

Din discuţiile generate cu ocazia acestei mese
rotunde, participanţii au creionat următorii paşi ai pro-
iectului:
- înfiinţarea unui grup de lucru interinstituţional la nivelul
judeţului, ce îşi va desfăşura pentru început activitatea
electronic;
- fiecare instituţie implicată în implementarea proiectului
va contribui cu lista activităţilor ce au impact în politica de
sănătate, cuprinse în planul de acţiune existent deja pe
anul acesta.

Din partea instituţiei Prefectului – judeţul Suceava
la acest eveniment a participat doamna Angela Zarojanu,
subprefectul judeţului Suceava, care a subliniat importanţa
majoră pe termen lung a reuşitei acestui proiect vital pentru
sănătatea populaţiei judeţului, cerând tuturor actorilor
responsabil o implicare activă în ducerea la îndeplinire a obiec-
tivelor inerente demersului iniţiat de către Ministerul
Sănătăţii.

Fundaţia Motivation Romania în parteneriat cu Shaw
Trust şi Societatea Academică din România, iar pe plan
local cu Asociaţia Regională de Educare a Adulţilor
Suceava (AREAS) a organizat în data de 16 martie 2010,
cu sprijinul Instituţiei Prefectului – judeţul Suceava,
conferinţa de prezentare a proiectului START pentru
egalitatea de şanse a persoanelor cu dizabilităţi.

Obiectivul general al proiectului este de a facilita
accesul persoanelor cu dizabilităţi pe piaţa muncii din regi-
unile Nord-Vest şi Nord-Est prin intermediul unui parte-

Incluziunea pe piaţa muncii a persoanelor cu dizabilităţi
neriat transnaţional care să creeze o reţea de 3 Centre
Regionale de Incluziune Socială şi Angajare a persoanelor
cu dizabilităţi, oferind servicii de calitate în domeniul
motivării, consilierii, accesibilizării şi asistării post-angajare
a 1400 de persoane cu nevoi speciale pe piaţa muncii.

Scopul acestei conferinţe a fost de a reuni specialişti
din cadrul serviciilor de asistenţă a persoanelor cu dizabili-
tăţi din Suceava în vederea prezentării modelului de facili-
tare şi acces ale acestora pe piaţa muncii şi stabilirea unor
relaţii informale cu instituţiile prezente.
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Din partea Instituţiei Prefectului – judeţul Suceava a fost prezent domnul Antoniu Alexandru Flandorfer, inspector
în cadrul Compartimentului afaceri europene şi relaţii internaţionale, responsabil cu atribuţii referitoare la relaţia dintre
instituţie cu structurile societăţii civile.

Asociaţia Grupul Ecologic de Colaborare - GEC Bu-
covina a demarat, în data de 2 martie 2010, printr-o con-
ferinţă de presă ce a avut loc în sala de şedinţe a Primăriei
municipiului Suceava, proiectul „ECO - Transparenţa,
Proiect pilot pentru ecologizarea deciziilor administrative cu
impact asupra peisajului citadin sucevean”. Proiectul este
finanţat de către Uniunea Europeană şi Guvernul
României, prin Facilitatea de tranziţie 2007/ 19343.01.11.
- Consolidarea sprijinului societăţii civile în lupta împotriva
corupţiei. În cadrul acestui proiect participă un număr
însemnat de voluntari, inclusiv funcţionari publici din cadrul
instituţiilor partenere Primăria municipiului Suceava, Garda
de Mediu, Comisariatul Regional Suceava şi Agenţia de
Protecţie a Mediului.

Proiectul propune crearea cadrului organizaţional
pentru participarea activă a reprezentanţilor societăţii civile
la prevenirea şi combaterea corupţiei în ceea ce priveşte

ECO-Transparenţa

deciziile cu impact de mediu la nivelul comunităţii locale.
Alte obiective ale implementării vizează dezvoltarea
aptitudinilor şi abilităţilor civice ale reprezentanţilor socie-
tăţii civile, îmbunătăţirea implicării acestora în prevenirea
şi combaterea corupţiei, schimbarea atitudinii funcţionarilor
publici faţă de cetăţeni, în general, şi faţă de voluntarii
ecologişti, în special, promovarea principiilor integrităţii şi
eticii, transparenţei, responsabilizării şi bunei guvernări.
Concret, proiectul „ECO - Transparenţa” va desfăşura,
pe parcursul a zece luni, o campanie susţinută de schim-
bare a atitudinii funcţionarilor faţă de cetăţean/ voluntarul
ecologist, prin informarea cetăţenilor asupra propriilor
drepturi (inclusiv, cel de a respinge/ reclama actele de
corupţie), prin implicarea societăţii civile în deciziile cu
impact de mediu la nivelul comunităţii locale sucevene şi
prin monitorizarea aplicării acestora în folosul comunităţii.
La lansarea proiectului, din partea Instituţiei Prefectului -
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judeţul Suceava, a participat responsabilul cu atribuţii
referitoare la relaţia dintre instituţia noastră cu structurile
societăţii civile, domnul Antoniu Alexandru Flandorfer.

După o luna de monitorizare, în data de 21 aprilie
2010, Instituţia Prefectului – judeţul Suceava a găzduit
o întâlnire între voluntarii ecologişti ai GEC Bucovina
şi funcţionarii publici din instituţiile partenere, care s-au
im-plicat în implementarea proiectului. În cadrul acestei
întâlniri s-a dezbătut situaţia spaţiilor verzi din municipiul
Suceava, iar în urma aspectelor constatate, s-au trasat

paşii viitori inerenţi reuşitei demersului. De asemenea,
s-a putut sesiza atmosfera generală de dialog interactiv
între voluntarii ecologişti şi funcţionarii publici implicaţi,
demonstrându-se interesul tuturor celor prezenţi în atin-
gerea obiectivelor şi acţiunilor proiectului, precum şi dorinţa
de participare personală şi publică. În deschidere, subpre-
fectul judeţului Suceava, doamna Angela Zarojanu a subli-
niat importanţa implementării unui asemenea proiect pilot
în judeţul nostru, care să responsabilizeze atât instituţiile
statului cât şi pe cetăţean în general.

Romii, cu o populaţie estimată între opt şi
douăsprezece milioane de persoane răspândite pe întreg
continentul, reprezintă una dintre cele mai mari şi mai
vulnerabile minorităţi din Europa.

De la sosirea lor în Europa pentru prima dată în
secolul al XIV-lea, romii au fost persecutaţi şi discriminaţi.
Sentimentul anti-rom şi xenofobia sunt şi astăzi larg
răspândite, romii reprezentând în prezent un grup etnic ce
se confruntă cu cel mai ridicat nivel de sărăcie şi de
excludere socială din Europa.

Dintre ţările din Europa de Est şi Sud-Est au o
minoritate romă numeroasă: Bulgaria, România, Albania,
Bosnia şi Herţegovina, Serbia, Muntenegru, Kosovo,
Macedonia, Croaţia, Turcia şi Moldova). Şi în Ucraina şi
Rusia există o populaţie romă consistentă, dar se cunosc
prea puţine date la ora actuală despre situaţia acestora.
În Europa de Sud-Est, se estimează că trăiesc 3,7 milioane
de romi, aproximativ 1,7 milioane din ei (46% ) fiind copii.
Populaţiile rome sunt mult mai tinere decât populaţiile
majoritare datorită efectului combinat al natalităţii ridicate
şi al speranţei de viaţă mai scăzute. Având în vedere că
minorii reprezintă între 40% şi 50% din populaţia romă,
trebuie acordată o atenţie specială condiţiilor în care cresc
aceştia pentru a le asigura dreptul de a se dezvolta la
potenţialul lor maxim.

Romii nu se bucură de aceleaşi oportunităţi
educaţionale ca şi restul populaţiei, prin urmare, au şanse
reduse de a participa activ la viaţa socială, economică şi
politică în ţara lor, devenind vulnerabili la exploatare, şomaj,
sărăcie şi abuz. Rata alfabetizării femeilor rome este
semnificativ mai mică decât în cazul bărbaţilor de aceiaşi
etnie remarcându-se astfel o problemă de inegalitate de
gen în ceea ce priveşte accesul la educaţie.

Organismele internaţionale de apărare a drepturilor
omului, cum este Comitetul pentru Drepturile Copilului şi
Comitetul pentru Eliminarea Discriminării Rasiale (CEDR),
au semnalat în mod repetat violări ale acestor drepturi.

Procesul de extindere al Uniunii Europene a atras
atenţia asupra situaţiei romilor, atât în ceea ce priveşte
încălcarea drepturilor omului, cât şi recunoaşterea faptului
că nu se poate crea o Europă incluzivă din punct de vedere

Romii în Europa

social fără incluziunea romilor şi a altor categorii
vulnerabile din societate.

În anul 2005, nouă state din Europa Centrală şi de
Sud-Est, în colaborare cu Banca Mondială, Programul
Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare, Institutul pentru o
Societate Deschisă şi ONG-uri rome, au lansat Decada
de Incluziune a Romilor, angajându-se să amelioreze
condiţiile de trai ale romilor şi să combată discriminarea
împotriva lor.

Activităţile desfăşurate în cadrul Decadei Romilor
s-au axat pe planuri naţionale de acţiune ce vizează pa-
tru domenii prioritare: locuinţe, locuri de muncă, sănătate
şi educaţie.

La nivel european, cu România şi Bulgaria ca state
membre – două ţari cu minorităţi rome numeroase –
Uniunea Europeană nu a mai putut ignora sau trata prob-
lematica romilor în principal ca o problemă externă.
Uniunea Europeană are nevoie de o strategie coerentă,
pe termen lung. Aceasta a fost tema primului SUMMIT
UE privind Romii, ce a avut loc în septembrie 2008 la
Bruxelles, în care s-a recunoscut că politicile naţionale nu
sunt suficiente pentru a schimba situaţia romilor, fiind
nevoie de acţiuni la nivel european.

Reuniunea a subliniat şi importanţa măsurilor anti-
discriminare şi necesitatea de a implica într-o mai mare
măsură societatea civilă, în general, şi comunitatea romă,
în particular.

Cu toate acestea, s-au produs puţine schimbări tan-
gibile în viaţa romilor din Europa, existând o discrepanţă sem-
nificativă între strategii şi planuri de acţiune, pe de o par-
te, şi implementarea efectivă a acestora, pe de altă parte.

La ultimul recensământ efectuat în România în
ianuarie 1992, din totalul populaţiei de aproximativ 23
milioane, doar 409.111 persoane s-au declarat romi. Cu
toate acestea, este îndeobşte recunoscut faptul că această
cifră este incorectă fiind cu mult sub valoarea reală,
estimări neoficiale ale numărului real al romilor din România
variază între 1,8-2,5 milioane. Dacă aceste cifre sunt
corecte, romii constituie cea mai numeroasă minoritate
din România, iar România este ţara cu cea mai mare
populaţie de romi din Europa.
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În zilele de 7 şi 8 mai 2010, polonezii din România au
sărbătorit împlinirea a 20 de ani de la înfiinţarea organizaţiei
lor – Uniunea Polonezilor din România.

Festivităţile au început în ziua de 7 mai, în sala de
conferinţe a Conacului Domnesc situat nu departe de
Suceava. Au răspuns invitaţiei noastre: senatorul Andrzej
Szewiński – membru a Comisiei Senatoriale pentru
Problemele Emigraţiei şi Legăturii cu Polonezii din
Străinătate, Tadeusz Adam Pilat –preşedintele Uniunii
Europene a Comunităţilor Poloneze, Wojciech Zającz-
kowski – Ambasadorul Republicii Polonia la Bucureşti,
Anna Zalewska – consulul Republicii Polonia la Bucureşti,
Romuald Łaczkowski – director adjunct al Biroului pentru
Diaspora Poloneză de pe lângă Cancelaria Senatului,
Stanisław Cygnarowski – directorul Secţiei pentru Dia-
spora Poloneză şi Polonezii din Străinătate din Departa-
mentul de Colaborare cu Diaspora Poloneză a Ministerului
Afacerilor Externe, locotenent-colonelul Andrzej Rosa –
adjunct al Ataşatului Militar al Ambasadei Republicii
Polonia la Bucureşti, Jan Gąsienica-Walczak – viceprimar

Uniunea Polonezilor din România la 20 ani

al oraşului Zakopane, Małgorzata Cichocka –
vicepreşedinte al Consiliului Oraşului Zakopane, Hanna
Błaszczyk-Żurowska – secţia contacte internaţionale şi
cu oraşe partenere a Consiliului Oraşului Zakopane,
Władysław Strutyński – preşedintele Societăţii Districtuale
de Cultură Polonă „Adam Mickiewicz” din Cernăuţi,
Daniel Ohotski – primarul localităţii Adampol (Turcia).
Autorităţile judeţene au fost reprezentate de subprefecţii
Doamna Angela Zarojanu şi domnul Radu Ionuţ Creţuleac.
Au mai fost prezenţi: Excelenţa Sa Aurel Percă – episcop
auxiliar de Iaşi, doamna Elena Manuela David – inspector
şcolar pentru minorităţi naţionale, domnul Daniel Hrenciuc
– director al Direcţiei pentru Cultură, Culte şi Patrimoniu
Cultural Naţional. Printre invitaţi s-au numărat şi prof.
Veniamin Ciobanu de la Institutul de Istorie „A.D. Xenopol”
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din Iaşi, Domnul Ion Constantin de la Institutul pentru
Studierea Totalitarismului din Bucureşti, Krzysztof Nowak
de la Universitatea din Katowice, care au participat de
mai multe ori la simpozioanele ştiinţifice din cadrul Zilelor
Culturii Polone. În sală au fost prezenţi directorii şcolilor
din Bucovina în care învaţă copiii polonezi, delegaţi ale
celor 14 asociaţii. O pată de culoare au adus membrii
ansamblului „Sołonczanka” în tradiţionalele costume
populare munteneşti.

Ghervazen Longher a deschis festivitatea prezentând
invitaţii cărora le-a urat bun venit. Apoi, în cuvântul său,
a prezentat o sinteză a activităţii desfăşurate de Uniunea
Polonezilor din România în cei 20 de ani (1990-2010).
Dintre invitaţi, primul care a luat cuvântul a fost Excelenţa
Sa Aurel Percă, episcop auxiliar de Iaşi care a transmis
celor prezenţi urările Excelenţei sale Petru Gherghel –
episcop al diecezei de Iaşi şi regretul că nu poate participa
la acest jubileu. Apoi a subliniat că religia şi biserica joacă
un rol important în viaţa polonezilor din Bucovina, în
mijlocul cărora a fost nu o dată, şi din toată România.

Senatorul Andrzej Szewiński a dat citire mesajului
mareşalului Senatului R.P. Bogdan Borusewicz care a evo-

cat prezenţa sa la Poiana Micului cu prilejul punerii pietrei
de temelie a noii şcoli: „ (...) Îmi amintesc foarte bine
calda şi ospitaliera primire pregătită de polonezii buco-
vineni care, neluând în seamă timpul nefavorabil, au făcut
un drum lung pentru a se întâlni cu noi, pentru a vorbi cu
noi. Ţin minte actul istoric al zidirii pietrei de temelie a con-
strucţiei bunului comun care atunci era prevăzut pentru
prima decadă a sec. XXI – Şcoala Polonă din Poiana
Micului (...) Cu prilejul acestui frumos jubileu, doresc să
aduc calde mulţumiri Prietenilor noştri români pentru
bunăvoinţa şi colabo-rarea prietenească. Simbolul ei dura-
bil este moderna Şcoală Polonă din Poiana Micului, deschisă
în anul 2009, atât de necesară celei mai tinere generaţii de
polonezi bucovineni” (...).

Tadeusz Adam Pilat – preşedintele Uniunii Europene
a Comunităţilor Poloneze, în cuvântul său, s-a referit la
această organizaţie întemeiată la Londra în 1993. În
prezent ea numără 44 de organizaţii membre din 31 de
ţări, Uniunea Polonezilor din România fiind membră din
anul 1996. În semn de apreciere a activităţii UPR, vorbito-
rul a înmânat preşedintelui acesteia Medalia de Onoare

a Uniunii Europene a Comunităţilor
Poloneze, precizând că UPR este pri-
ma organizaţie care primeşte această
înaltă distincţie.

Stanisław Cygnarowski a dat
citire mesajului lui Jan Borkowski –
secretar de stat în Ministerul Aface-
rilor Externe al Republicii Polonia. În
mesajul acestuia citim, printre altele:
„Festivităţile de astăzi comemorează
faptul că, cu 20 de ani în urmă, a renăs-
cut organizaţia minorităţii poloneze din
România care se leagă de tradiţia de
peste 200 de ani a prezenţei poloneze
în Bucovina, dar care, mai ales, orga-
nizează viaţa de astăzi a comunităţii
poloneze. A făcut-o şi o face înţelept
şi eficient, concentrându-se pe cele mai
importante probleme pentru identitatea

{J 13  K



info europa.sv      -  Buletin informativ al Instituţiei Prefectului - Judeţul Suceava

naţională poloneză. Uniunea Polonezilor din România a acor-
dat întotdeauna o uriaşă importanţă propagării învăţă-
mântului, limbii, tradiţiilor şi culturii naţionale. (...) Vă felicit
din inimă pentru realizările de până acum şi vă doresc noi
succese. De asemenea, declar că autorităţile Republicii
îşi vor aminti  mereu de polonezii din România şi vă vor
sprijini în următoarele Dvs. proiecte ambiţioase” (...).

Anna Zalewska – consulul Republici Polonia la
Bucureşti, în cuvântul său, a apreciat activitatea Uniunii
Polonezilor din România şi a subliniat foarte buna cola-
borare a reprezentanţei diplomatice polone în România
cu organizaţia minorităţii polone.

Din partea autorităţilor juideţene a luat cuvântul
Angela Zarojanu – subprefectul judeţului Suceava, în care

a subliniat buna colaborare a Uniunii cu administraţia locală
şi judeţeană, punând accent pe contribuţia comunităţii
poloneze la păstrarea patrimoniului cultural bucovinean
comun.

Jan Gąsienica-Walczak a transmis felicitările con-
siliului oraşului Zakopane cu prilejul jubileului Uniunii
Polonezilor din România şi a urat succese în activitatea
viitoare. În scrisoarea de felicitare din partea conducerii
Societăţii de Cultură Polonă „Adam Mickiewicz” din
Cernăuţi se spune „(...) Dăm o înaltă apreciere marilor
realizări ale Uniunii, (...) toate acţiunile din anii trecuţi,
care s-au materializat prin renaşterea şi dezvoltarea cultu-
rii şi limbii polone în rândul polonezilor din Bucovina,
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Al XXI-lea Festival Folcloric Internaţional „Întâlniri Bucovinene”

Sărbătoare bucovineană anuală
din obiceiuri şi poate ar fi mai plăcut să ne întâlnim
încă o dată în acest cerc. […] Iniţiativa a venit de la
aceşti oameni, cărora,  mult timp după război, le-au
lipsit vechii lor vecini, cei oarecum altfel”.

      La această ediţie au luat parte 32 de ansambluri,
în total 800 de persoane din Polonia, Ucraina, România,
Ungaria, Slovacia şi Serbia.

     Iniţiatorul şi organizatorul „Întâlnirilor Bucovinene”
este Zbigniew Kowalski, etnograf, director adjunct al Casei
de Cultură din Piła, om al cărui nume este menţionat cu
respect de toţi partici-panţii la festival.

Pe scenele festivalului, s-au prezentat şasesprezece
ansambluri din Polonia originare din Bucovina:. De ase-
menea, au evoluat şapte ansambluri din Ucraina – trei po-
loneze şi patru ucrainene, cinci ansambluri din România –
două poloneze şi trei româneşti, două ansambluri din Slo-
vacia şi câte unul din Ungaria şi Serbia.

Ansamblurile existente în Polonia au dat un impuls
compatrioţilor lor care au rămas în Bucovina împărţită între
Ucraina şi România. La începutul anilor 90 ai sec. XX au
luat fiinţă ansamblurile: în anul 1990 „Mała Pojana” din
Poiana Micului, în anul 1991 „Sołonczanka” din Soloneţu
Nou. Membrii ansamblurilor şi locuitorii satelor nu trebuiau
îndemnaţi la cânt sau dans, acestea reprezentând viaţa lor
co0tidiană. Drumul în Polonia şi întâlnirea, după 45 de ani
de despărţire, cu cei mai apropiaţi au fost pentru ei cele
mai impor-tante. Datorită „Întâlnirilor Bucovinene” s-au
regăsit rude apropiate şi îndepărtate. Primele întâlniri înce-
peau cu lacrimi de bucurie şi se terminau cu lacrimi de

au favorizat dezvoltarea şi aprofundarea tradiţiei
multiculturalităţii şi toleranţei atât de caracteristice acestei
minunate regiuni a Europei Centrale (...)”.

Krzysztof Nowak a dat citire mesajului din partea
Congresului Polonezilor din Republica Cehia, semnat de
preşedintele acestei organizaţii Józef Szymeczek. În me-
saj se apreciază colaborarea dintre polonezii din Zaolzie
şi cei din România, iar în încheiere se spune „(...) Dorin-
du-vă multe succese şi realizări, vreau să-mi exprim spe-
ranţa că viitoarea activitate a Uniunii Polonezilor din
România va contribui la persistenţa şi dezvoltarea spiritului
polonez în acest colţ al Europei care este acum patria
comună a multor popoare şi culturi”.

Festivităţile jubiliare au continuat în ziua de 8 mai,
la Soloneţu Nou şi au început cu o Sf. Liturghie în biserica
parohială din localitate. Oaspeţii au fost întâmpinaţi de
călăreţi în costume populare şi au luat loc în căruţe frumos
împodobite, apoi au fost aşteptaţi în faţa bisericii de copii.
Liturghia a fost oficiată de pr. Stanisław Kucharek,
concelebranţi fiind preoţi din decanatul de Bucovina cu

pr. decan Iosif Doboş, iar predica a rostit-o pr. Marius
Bucevschi paroh în Soloneţu Nou. La liturghie şi la mani-
festările ulterioare au luat parte Excelenţa Sa Wojciech
Zajączkowski – ambasadorul Republicii Polonia la
Bucureşti, Anna Zalewska – consulul Republicii Polonia
la Bucureşti, Gheorghe Flutur – preşedintele Consi-liului
Judeţean Suceava, Petru Tudose – primarul comunei
Cacica şi toţi ceilalţi oaspeţi, cărora li s-au alăturat polone-
zii din toate comunităţile poloneze din Bucovina. De pe
scena amenajată în aer liber le-au vorbit celor prezenţi:
senatorul Andrzej Szewiński, Tadeusz Adam Pilat, Exce-
lenţa Sa Wojciech Zajączkowski, Jan Gąsienica-Walczak,
Gheorghe Flutur şi Petru Tudose. Dl. Gheorghe Flutur
a subliniat buna colaborare a autorităţilor judeţene cu
Uniunea Polonezilor din România, apreciind, totodată,
minoritatea polonă.

În partea a doua a manifestărilor, pe scenă au evoluat
ansamblurile noastre folclorice „Mała Pojana” şi „Sołon-
czanka” iar în încheiere formaţia „Kilersi” din Wrocław.

Prima secţiune - secţiunea poloneză de anul acesta
a celui de al 21-lea Festival Folcloric Internaţional „Întâlniri
Bucovinene” a avut loc în zilele de 1-6 iunie în Jastrowie
şi Piła.

Numele festivalului redă cu exactitate atmosfera
acestuia. Prezentările scenice sunt principala parte a festi-
valului, iar întâlnirile din afara acestuia sunt valoroase prin
ele însele - inestimabile, vii şi lăudate de toţi participanţii.
În timpul întâlnirilor membrilor ansamblurilor, s-au prezen-
tat numeroase cântece şi dansuri. Fără urmă de exagerare,
redarea şi tran-smiterea moştenirii culturale bucovinene
este posibilă astăzi datorită „Întâlnirilor Bucovinene”

La „Întâlnirile Bucovinene” participă bucovinenii
din Polonia, România, Ucraina, Slovacia, Ungaria. Mai
întâi a existat denumirea, iar apoi s-a ivit posibilitatea
organizării festivalului la izvoare, adică în Bucovina.
Aceasta s-a în-tâmplat în anul 1999 şi a coincis cu a X-a
ediţie poloneză. După prima parte a festivalului, „Întâlni-
rile Bucovinene” s-au desfăşurat la Câmpulung Moldo-
venesc în România şi la Cernăuţi în Ucraina. Din anul
2000 festivalul se organizează la Bonyhád în Ungaria, iar
din anul 2008 şi la Turcianske Teplice în Slovacia.

  Aşa cum spunea Kazimierz Feleszko: „[…] nouă
ni se părea că va fi un mare succes dacă vom reuşi să
găsim şi să adunăm toate an-samblurile bucovinenilor
care trăiesc astăzi în Polonia. Într-un sat unde locuieş-
te un mare şi compact grup de refugiaţi bucovineni
cineva ne-a spus: Dar ce-i asta? O să fim singuri?
Doar noi am crescut printre români, printre ucraineni,
printre alţii. Noi am preluat o parte din folclorul lor,
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Pe scurt:
În data 09.03.2010, a fost emis Ordinul Prefectului

nr. 145 privind constituirea colectivului de lucru din cadrul
Instituţiei Prefectului – judeţul Suceava care are atribuţii
în elaborarea de proiecte cu finanţare prin fonduri
europene. În acest colectiv de lucru fac parte specialişti
din cadrul Compartimentul afaceri europene şi relaţii
internaţionale strategii, Compartimentul programe guver-
namentale, Compartimentul informatică, Direcţia verifi-
carea legalităţii actelor, a aplicării actelor normative şi conten-
cios administrativ şi Compartimentul financiar contabil,
Serviciul financiar contabil, resurse umane şi administrativ.

*       *       *       *       *
În data de 11.03.2010, a fost emis Ordinul Prefectului

nr. 146 privind constituirea colectivului de lucru la nivelul
Instituţiei Prefectului – judeţul Suceava care asigură
activitatea de coordonare a Parteneriatului Judeţean pentru
Ocuparea Forţei de Muncă şi Incluziune Socială Suceava,
a cărui conducere este asigurată, din data de 19.02.2010,
de către doamna Angela Zarojanu, subprefectul judeţului
Suceava. În acest colectiv de lucru fac parte specialişti
din cadrul Compartimentul afaceri europene şi relaţii
internaţionale strategii şi din Direcţia verificarea legalităţii
actelor, a aplicării actelor normative şi contencios admi-
nistrativ.

*       *       *       *       *
În cadrul Palatului Administrativ, în data de 18 iunie

2010, a avut loc conferinţa de lansare a proiectului “Let`s

Do It, Romania!” Acesta este cel mai mare proiect de
implicare socială organizat până în prezent în România,
care îşi propune curăţarea mormanelor de gunoi generate
de oameni în arealele naturale ale ţării, într-o singură zi.
Ziua de Curăţenie Naţională este 25 septembrie 2010,
dată la care toţi cetăţenii sunt aşteptaţi să se implice.
România este ţara cea mai mare care realizează acest
proiect. Până acum, proiectul a mai fost implementat cu
succes în Estonia (2008), Letonia şi Lituania (2009),
Portugalia (martie 2010) şi Slovenia (aprilie 2010).

Două dintre obiectivele principale ale acestui proiect
sunt curăţarea teritoriului României de deşeurile aruncate
necorespunzător în ecosistemele naturale şi prevenirea
reapariţiei acestora, lucrări care au fost solicitate României
şi de Uniunea Europeană, prin intermediul Comisiei Euro-
pene. În plus, proiectul îşi propune mobilizarea şi implicarea
autorităţilor centrale pentru aplicarea de măsuri şi sancţiu-
ni, precum şi conştientizarea cetăţenilor cu privire la impor-
tanţa adoptării unui comportament responsabil faţă de
mediu.

La nivelul judeţului Suceava, proiectul beneficiază
de sprijinul autorităţilor locale: Instituţia Prefectului –
judeţul Suceava, Agenţia pentru Protecţia Mediului Sucea-
va Garda Naţională de Mediu Suceava, precum şi reprezen-
tanţii companiilor de salubritate, reprezentanţi ai ONG-urilor,
presă, voluntari, persoane juridice.

durere la despărţire.
„Întâlnirile Bucovinene” nu s-ar putea desfăşura

fără vecinii români care însufleţesc spec-tatorii din
amfiteatru, pe promenadă, la Casa de Cultură din Piła.
Grupul vocal „Piatra Şoimului” activează din anul 2007.
El a participat la toate ediţiile „Întâlnirilor Bucovinene”
răsplătit fiind întotdeauna cu aplauze. Căntecul lor „Cântă
cucul, bată-l vina de răsună Bucovina” a ajuns versiunea
românească a imnului festivalului.

„Florile Bucovinei” din Rădăuţi este un ansamblu cu
o tradiţie de zeci de ani. El prezintă bogatul şi variatul
folclor al propriei regiuni. Ansamblul încântă prin bogăţia
cos-tumelor, prin autenticitate.

        Ansamblul Folcloric „Flori de Bucovina” din
Sadova a luat fiinţă abia cu doi ani în urmă, în anul 2008. El
se pre-zintă în costume autentice din Sadova. Un atu al
ansamblului este taraful ce interpretează muzică populară
autentică.

    Aşa cum reiese din prezentarea de mai sus, buco-
vinenii şi-au creat propriile obiceiuri, ritualuri, un fel de
reguli având importanţa lor. Ele facilitează convieţuirea în
zona limitrofă teritorială şi spaţială, şi tocmai aceasta con-
feră specific cultural acestei comunităţi. În această comuni-
tate individul este condamnat la făurirea valorilor sale
bazate pe multiculturalitate. Sistemul de valori în astfel de
comunităţi derivă din diferite sisteme culturale. Polonezii
spuneau: Doar am crescut printre români, printre ucrai-
neni, printre alţii. Acest sistem de valori este format la
toate etniile bucovinene.

Indivizii sau grupurile legate de „Întâlnirile Bucovi-
nene” oferă posibilitatea de a-i înţelege pe alţii, de a înţele-
ge părerile lor, argumentele, comportarea, acceptarea, res-
pectul pentru varietate şi diversitate, dar, de asemenea, nu
permit respingerea altora sau impunerea propriilor opinii,
scheme. Învaţă coexistenţa, colaborarea, bunăvoinţa, des-
chiderea, permiţând mai puţin intoleranţa şi indiferenţa.










